责编 毛煜雯 | 美编 陈学铭 | 校对 缪敏

优惠不好找 套路着实多 靠网上攻略"淘金" 当心踩坑

随着黄金价格持续走高,社交平台上突然涌现不少"淘金"攻略。能省钱还无风险,是这些攻略的主打卖点。然而,记者调查发现,优惠不好找,套路着实多,所谓省钱攻略,更像是推销广告。



网上攻略1:"一比一换金只补工费"

"旧金一换,好运不断!"网友琳琳在社交平台分享了一条旧金 "克换克"笔记,称不限品牌、无需增重,金条、金粒皆可参与,仅补工 费即可换新款。

"真不用增重?那可太合适了。"唐女士平日就爱买黄金,以往去品牌金店以旧换新,都得增重20%至30%。以周大福为例,11月4日门店零售足金价为每克1265元,而计算旧金价值的增值服务金价为1165元,每克相差100元。"换10克旧金,新金通常要加到13克,少说得凑3000元,还不算额外的工费,而如果只补工费,才几百元。"

在社交平台上,有关"一比一换黄金"的攻略层出不穷,听起来都很诱人:"不用看金价涨跌,花几百元就能换新首饰,真的很爽""别傻傻去加金,一定要选择克换克,无损耗,无折旧,没任何套路""投资金条也能克换克,只出工费不要太划算"……

求证:满足"一换一"的首饰难寻

"一比一换金"真有那么划算?记者以消费者身份联系了一名销售。对方在微信上称:旧金满10克,新金工费每克不低于75元即可,最低仅需补750元。

然而记者到达其三元桥门店后发现,事情并不简单。柜台中同时满足"10克以上"和"工费75元左右"的首饰难寻。比如畅销的简约款手镯,克重多在20克左右,虽然满足了"满10克"的条件,但工费仅每克45元,远低于75元。

最终,记者选中一款10.25克的吊坠,工费每克89元,用10克旧金换需补1211.75元,远超750元。记者发现,10克同款吊坠在崇文门该品牌另一门店,工费仅每克72元。"说是一比一换金,实际上门店哪有那么合适的款式刚好是这个克重,多少都得买点,工费通常也更贵,引的就是个客流。"一位资深店员向记者透露。

网上攻略2:"菜百黄金能克减百元"

今年以来金价涨幅超过50%,有时甚至"一天一个价",正在备婚的小孙看好了几款首饰,但没及时下手,几天过去就能涨几十元。抱着试试看的心态,她在社交平台上搜索菜百(北京菜市口百货)优惠,没想到真找出不少省钱攻略。

"逛菜百买黄金,一定要知道,菜百大克减!随随便便买点,都可以找我克减省下几千块钱!不管是去买新,还是自己有旧金去以旧换新!"在小红书平台上,一名"黄牛"发布笔记,并详细介绍了菜百黄金换购流程。

求证:找"黄牛"置换当心陷纠纷

按菜百首饰的说法,官方并没有克减活动,那"克减价"从何而来?记者在线上联系了多名"黄牛",按其所说,由他们经手,用回收的旧金进行置换,实付价格每克减100元到140元。"黄金您直接从柜台拿货,我们全程不经手。"多名"黄牛"均承诺道。

10月30日,记者来到菜百首饰门店,弄清了置换过程:消费者先到店选款,选好后让柜员开预售单,"黄牛"凑出相同克重的旧金后先凭预售单垫款,消费者拿着付款发票去柜台取货,最后按克减优惠后的价格付给"黄牛"。

记者选中一款11.14克的黄金手串,将预售单交给"黄牛"。"我这儿有两条项链,加起来10.98克,每克给您便宜100元,差的0.16克您可以按菜百金价正常付款。"说着,他打开背包,拿出两条金项链,"这都是从老客户手里回收来的。"

菜百店员却对"黄牛"口中的零风险交易不认可。店员透露,过去就曾出现过顾客通过"黄牛"进行旧金置换交易,却发现对方手里的旧金来源不明,"正常消费何必冒险卷入这类纠纷?"

网上攻略3:"直接买原料加工首饰"

"打工人的黄金自由密码,金价透明加流程丝滑,没有工费刺客! 掏出手机就能算价。"金价持续走高下,一种名为"水贝模式"的购金方式也在网上走红,被包装为高性价比的省钱攻略。

所谓水贝模式,是源自深圳水贝黄金珠宝批发市场的黄金销售模式,通俗理解,就是消费者以上海黄金交易所的实时金价,按克购买黄金原料,再支付加丁费将原料加丁成首饰。

"黄金就是黄金,其他都是品牌溢价。"按照博主们的说法,品牌金价包含门店租金、明星代言等成本,可等到未来回收变现时,只看黄金纯度。相反,在黄金市场里,每日实时金价是清晰透明的,消费者自己用"克重×实时金价",再加上工费,就能算出来每件饰品多少钱。这样买黄金,肯定比品牌门店的"一口价"或按零售金价买,来得划算。

求证:标价水太深折扣很随意

北京的天雅珠宝城因规模大、款式新,是许多年轻人体验"水贝模式"的首选地。10月30日,记者实地探访天雅珠宝城,发现实际情况与网上攻略存在差距。

记者走访发现,这里标称的"大盘价"实则在基础金价上每克加价 15元至20元,且各店加价幅度不一。工费、镶石费等附加费用也普遍 存在标价与实价的差异,具体折扣全凭店员口头告知。

在"御X黄金"柜台,一件葫芦吊坠的标签上只标注了重量12.67克和纯度99.9%,工费价格却不见踪影。经记者询问,店员才翻转标签显示工费为89元,但又随即改口,"实际每克35元,没那么贵。"

此外,这里多数黄金门店表示只能开具质保单。一层某金店销售就说:"开发票的话,金价就要按市场零售价计算,工费也按标价不打折。"记者现场核算,这么一来,一枚同款且重量相近的黄金吊坠,其最终价格反而高过品牌金店。

网上攻略4:"买投资金条打金省钱"

相比于黄金饰品,投资金价要低得多。网友由此发现了一条"省钱捷径"——购买投资金条后请打金店加工成首饰。"黄金加工零损耗,投资金变金首饰""零损耗打金,只收工费"……社交平台上,类似攻略吸引了不少网友。

按攻略所说,投资金条的单价本就比黄金饰品的单价便宜,两者的价差,足以支付打金店的加工费。但如果直接去品牌门店购买黄金饰品,除了金价外,大多数情况下还得再支付一笔加工费,最便宜也得每克30元到40元。

以11月4日为例,购买菜百首饰的投资金条价格为每克913.5元,黄金饰品价格为每克1238元,两者差价达324.5元。通常,在打金店加工黄金首饰,10克的工费也不过300多元。换句话说,"省"下来的单克价差,即可支付10克工费。

求证:黄金纯度难保障难验证

这种看似划算的方式,其实暗藏风险。首先是黄金纯度难以保证。有网友在社交平台分享,自己用金条打造的金手镯放置一段时间后竟出现深色斑点。

专业检测机构也难以快速验证黄金纯度。记者来到天雅珠宝城的"国家珠宝玉石质量检验检测中心",工作人员表示可以出具贵金属鉴定证书,但明确说明"检测结论为表层分析结果"。这意味着,如果首饰内部含有杂质,普通检测方法是发现不了的。"黄金检测只能靠烧金,别的都不靠谱。"一位资深从业者说。

但消费者将金条打成首饰后,不可能立刻采取破坏性的烧金方式 检验纯度。这个隐患可能要等到未来回收或换款时才能发现,整个过 程犹如"开盲盒",万一打金店工艺不过关或掺入杂质,消费者就要承 受损失。 (北京晚报)